
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

   วิชาคณิตศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 
 

ข้อ  ค ำตอบ ข้อ ค ำตอบ 
1 628 16 5 
2 13 17 6 
3 8 18 3 
4 2 19 45 
5 9 20 20 
6 20 21 360 
7 19 22 45 
8 18 23 5 
9 60 24 74 
10 4 25 531 
11 7 26 17 
12 126 27 624 
13 82 28 16 
14 21 29 200 
15 100 30 28 

 
 
 
 



 

 

ค าอธิบาย

1. เมื่อวำดวงกลมที่มีรัศมี 100 มิลลิเมตร  
จะได้ควำมยำวรอบรูปเป็น   
2 x 3.14 x 100 = 628 เซนติเมตร 

 
 
2. เวลำ 3 ชั่วโมง 15 นำท ีเท่ำกับ  

3 15
60 = 3 1

4 = 

13
4  ชั่วโมง 

เวลำ 1 ชั่วโมง โทนี่เดินได ้4 กิโลเมตร 

ดังนั้น โทนี่เดินได้ 13
4  x 4 = 13 กิโลเมตร 

 
 

3. สร้ำงตำรำง โดยให้กระดำษท้ังสองชนิดรวมกัน 
เท่ำกับ 13 แผ่น เพ่ือพิจำรณำผลรวมของด้ำน 

กระดำษสีรูปสำมเหลี่ยม (แผ่น) 5 6 7 8 
กระดำษสีรูปสี่เหลี่ยม (แผ่น) 8 7 6 5 
รวมจ ำนวนด้ำน (ด้ำน) 47 46 45 44 

ดังนั้น มีกระดำษสีรูปสำมเหลี่ยมทั้งหมด 8 แผ่น 
 
 

4.  ผลหำรในแต่ละข้อเท่ำกับ 

a) 

5
12  b)

 
5
6  

c)
 
13
10  

d)
 

7
30  

e)
 

24
50  

ดังนั้น กำรหำรที่มีผลหำรมำกกว่ำ 

1
2  มีทั้งหมด 2 ข้อ 

คือ ข้อ b) และ c) 
 
 
5. เนื่องจำกส่วนของเส้นตรง BD เป็นแกนสมมำตร 

จะได้ AB = BC = 11 และ AD = DC  
AD + DC = 40 – 11 – 11 = 18 
ดังนั้น DC = 9 เซนติเมตร 
 

6. ถ้ำมีนักเรียนสวมแว่นตำ 70 คน จะมีนักเรียนในห้อง 
100 คน  
เมื่อมีนักเรียนสวมแว่นตำ 14 คน จะมีนักเรียนในห้อง 

100
70 x 14 = 20 คน 

 ดังนั้น นักเรียนในห้องของมันเซมีท้ังหมด 20 คน   
 
7.  เมื่อหำค่ำเฉลี่ยอำยุของสมำชิกเก่ำทั้ง 4 คน  

จะได้เป็น (13 + 15 + 12 + 16)/4 = 56/4 = 14 ป ี 
เมื่อมีสมำชิกเข้ำมำใหม่หนึ่งคน และท ำให้ค่ำเฉลี่ยอำยุ 
ของสมำชิกท้ังหมดเป็น 15 ปี  
จะได้ว่ำอำยุรวมของสมำชิก 5 คน เท่ำกับ  
5 x 15 = 75 ปี 
ดังนั้น สมำชิกท่ีเข้ำมำใหม่อำยุ 75 – 56 = 19 ป ี

 

8. พ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมคำงหมู = 1
2  x ควำมสูง x 

ผลบวกของควำมยำวของด้ำนคู่ท่ีขนำนกัน 

จะได้ 1
2 x 25 x (24.2 + BC) = 527.5                                    

ดังนั้น BC = 18 มิลลิเมตร 
 

9. เมื่อตัดปริซึมสี่เหลี่ยมมุมฉำกตำมแนวที่ก ำหนด  
 จะได้ปริซึมสำมเหลี่ยม 3 ชิ้น  
 เนื่องจำกปริซึมสำมเหลี่ยมหนึ่งชิ้นมีหน้ำ 5 หน้ำ 
 มีเส้นขอบ 9 เส้น และมีจุดยอด 6 จุด 
 แต่เนื่องจำกมีปริซึมสำมเหลี่ยม 3 ชิ้น 
 จะได้ ผลรวมของจ ำนวนหน้ำเป็น 3 x 5 = 15 หน้ำ 
 ผลรวมของจ ำนวนเส้นขอบเป็น 3 x 9 = 27 เส้น 
 ผลรวมของจ ำนวนจุดยอดเป็น 3 x 6 = 18 จุด 
 นั่นคือ A = 15, B = 27 และ C = 18  
 ดังนั้น A + B + C = 15 + 27 + 18 = 60 
 



 

 

10. จำกพ้ืนที่ของพิซซ่ำรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส  
= 30 x 30 = 900 ตำรำงเซนติเมตร 
จะได้ พิซซ่ำหนึ่งชิ้นที่แบ่งได้มีพ้ืนที่  
900/8 = 112.5 ตำรำงเซนติเมตร 
จำกพ้ืนที่ของพิซซ่ำรูปวงกลม = r2 

                = 3 x (36/2)2 
                                          = 972 ตำรำงเซนติเมตร 

จะได้ พิซซ่ำหนึ่งชิ้นที่แบ่งได้มีพ้ืนที่  
972/8 = 121.5 ตำรำงเซนติเมตร 
ดังนั้น พิซซ่ำหนึ่งชิ้นที่แบ่งได้จำกพิซซ่ำรูปวงกลม 
มีขนำดใหญ่กว่ำ และมีพ้ืนที่เท่ำกับ  
121.5 ตำรำงเซนติเมตร 

 
 
11. กรณีท่ีสร้ำงจ ำนวนนับมำกกว่ำ 45 มีทั้งหมด 7 กรณ ี 

ได้แก่ 47, 52, 54, 57, 72, 74, 75 
 
 

12. เนื่องจำกเจนออกก ำลังกำยเพ่ิมข้ึนทุกวันวันละ 1 นำที  
เป็นระยะเวลำ 12 วัน  
ดังนั้น เจนออกก ำลังกำยท้ังหมด  
(12 x 5) + (0 + 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 +... + 10 + 11) 
= 60 + 66 = 126 นำที   

 
 
13.  

 
 
 

เนื่องจำกมุม ⓐ + ⓑ + ⓒ + ⓓ เป็นมุมแย้งกับ 
มุม 82o  
ดังนั้น ⓐ + ⓑ + ⓒ + ⓓ = 82 

 

14. เนื่องจำกมีผู้โดยสำรทั้งหมด 52 คน และเป็นชำวไทย 
30 คน ดังนั้น มีชำวต่ำงชำติ 22 คน  
แต่ชำวต่ำงชำติเป็นผู้ใหญ่ทั้งหมด และมีผู้ชำยเท่ำกับ 
ผู้หญิง 
จะได้ว่ำมีชำวต่ำงชำติที่เป็นผู้ชำย 11 คน และผู้หญิง 
11 คน  
เนื่องจำก มีผู้ชำยขึ้นเครื่องบินทั้งหมด 34 คน  
จะได้ว่ำเป็นผู้ชำยไทยทั้งหมด 34 – 11 = 23 คน 
ซึ่งในจ ำนวนนี้เป็นเด็กผู้ชำย 2 คน 
ดังนั้น มีผู้ชำยไทยที่เป็นผู้ใหญ่ขึ้นเครื่องบินทั้งหมด  
23 – 2 = 21 คน 

  
 
15. เมื่อตัดเส้นทำงที่มีสระน้ ำและสถำนที่ก่อสร้ำงทั้งสอง 
 จะได้แผนภำพดังรูป  

  
 เส้นทำงท่ีสั้นที่สุดคือเส้นทำงที่เดินขึ้นและเดินไป 
 ทำงขวำเท่ำนั้น แผนภำพข้ำงล่ำงตัวเลขที่จุดต่ำง ๆ  
 แสดงจ ำนวนวิธีในกำรเดินจำกจุดเริ่มต้นไปยังจุดนั้น ๆ 

       
 จำกแผนภำพเส้นทำงที่สั้นที่สุดที่เดินจำกบ้ำนไป 
 ห้องสมุด มี 2 ช่วง ช่วงแรก 10 วิธี และช่วงที่สองอีก  
 10 วิธี 
 ดังนั้น มีวิธีเดินทั้งหมด 10 x 10 = 100 วิธี 
 
 



 

 

16. รูปคลี่ของรูปที่ก ำหนดให้ คือรูปในข้อ ⑤ 
 
 
17. เนื่องจำกจ ำนวนนับบนรูปสี่เหลี่ยม คือ 1 ถึง 5 

และผลบวกของจ ำนวนที่อยู่บนรูปสี่เหลี่ยม A, B, C 
() คือ 7  
จะได้ว่ำจ ำนวนนับบน A, B, C อำจจะเป็น 1, 2, 4  
และผลบวกของจ ำนวนที่อยู่บนรูปสี่เหลี่ยม  
A, D () คือ 4  
จะได้ว่ำจ ำนวนนับบน A, D อำจจะเป็น 1, 3 
ดังนั้น จ ำนวนนับที่อยู่บนรูปสี่เหลี่ยม A ต้องเป็น 1 
และจ ำนวนนับที่อยู่บนรูปสี่เหลี่ยม D คือ 3 
แต่จ ำนวนนับที่อยู่บนรูปสี่เหลี่ยม B หรือ C จะเป็น 2 
หรือ 4 
เนื่องจำกผลบวกของจ ำนวนที่อยู่บนรูปสี่เหลี่ยม B, E 
(▲) คือ 7 จะได้ว่ำจ ำนวนนับบน B, E อำจจะเป็น 2 
กับ 5 หรือ 3 กับ 4  
แต ่3 เป็นจ ำนวนนับที่อยู่บนรูปสี่เหลี่ยม D แล้ว 
นั่นคือ B = 2, C = 4 และ E = 5  

ดังนั้น ♥ ซึ่งเป็นผลบวกของจ ำนวนนับที่อยู่บน 
รูปสี่เหลี่ยม B กับ C จะเท่ำกับ 2 + 4 = 6 

 
 
18. รำคำรองเท้ำผ้ำใบที่ใช้คูปองส่วนลด 25% 

ที่ห้ำงสรรพสินค้ำ HAPPY SHOPPING เท่ำกับ  

1,500 x 75
100

 

= 1,125 บำท 

รำคำรองเท้ำผ้ำใบที่ใช้คูปองส่วนลด 14% 
ที่ห้ำงสรรพสินค้ำ GOOD SHOPPING เท่ำกับ  

1,200 x 86
100 = 1,032 บำท 

ดังนั้น ซื้อรองเท้ำผ้ำใบที่ลดรำคำท่ีห้ำง  
GOOD SHOPPING ถูกกว่ำ 
 

19. เนื่องจำกจ ำนวนไม้ขีดไฟที่ใช้ในกำรสร้ำงรูปสำมเหลี่ยม 
1 ชั้น เท่ำกับ 1 x 3 = 3 ก้ำน  
จ ำนวนไม้ขีดไฟที่ใช้ในกำรสร้ำงรูปสำมเหลี่ยม 2 ชั้น 
เท่ำกับ 3 + 6 = (1 + 2) x 3 = 9 ก้ำน 
จ ำนวนไม้ขีดไฟที่ใช้ในกำรสร้ำงรูปสำมเหลี่ยม 3 ชั้น 
เท่ำกับ 3 + 6 + 9 = (1 + 2 + 3) x 3 = 18 ก้ำน 
   .    .    . 
ดังนั้น จ ำนวนไม้ขีดไฟที่ใช้ในกำรสร้ำงรูปสำมเหลี่ยม  
5 ชั้น เท่ำกับ (1 + 2 + 3 + 4 + 5) x 3 = 45 ก้ำน 

 
 
 
20.  พิจำรณำรูปสำมเหลี่ยม  จะได้  

  = 180 – 90 – 23 = 67o  
พิจำรณำรูปสำมเหลี่ยม  จะได้  
  = 180 – 90 – 67 = 23o   
ดังนั้น   =  =  = 23o 
เพรำะเป็นกำรพับมุมของกระดำษรูปสำมเหลี่ยม   
จะได้   = 180 – 26 = 154o   
เนื่องจำกผลบวกของขนำดของมุมภำยในของ 
รูปสี่เหลี่ยมเท่ำกับ 360o 
จะได้   = 360 – 154 – 23 – 23 = 160o 
ดังนั้น   = 180 – 160 = 20o 

   
 
 
 
 
 



 

 

21.  เนื่องจำกลูกแก้วมีน้ ำหนักเท่ำกันทุกลูก และในกำรชั่ง 
น้ ำหนักแต่ละครั้งมีจ ำนวนลูกแก้วไม่เท่ำกัน  
จะได้ว่ำ น้ ำหนักของลูกแก้วหนึ่งลูกที่มำกท่ีสุด 
ที่เป็นไปได้ คือ จ ำนวนที่มำกที่สุดที่น ำไปหำรน้ ำหนัก 
ที่ได้จำกกำรชั่งแต่ละครั้งได้ลงตัว ซึ่งเป็นแนวคิดของ 
กำรหำตัวหำรร่วมมำกนั่นเอง 
แต่จำกโจทย์น้ ำหนักที่ก ำหนดให้อยู่ในรูปทศนิยม  
จึงน ำ 10 คูณน้ ำหนักท้ังหมด จะได้น้ ำหนักเป็น  
216, 324, 360 และ 468 ตำมล ำดับ 

 
  จะได้ ห.ร.ม. ของ 216, 324, 360 และ 468  

เท่ำกับ 36 
นั่นคือ น้ ำหนักที่มำกท่ีสุดที่เป็นได้ของลูกแก้วหนึ่งลูก 
เท่ำกับ 36/10 = 3.6 กรัม 
ดังนั้น ลูกแก้ว 100 ลูก จะมีน้ ำหนักที่มำกท่ีสุด 
ที่เป็นไปได้เท่ำกับ 3.6 x 100 = 360 กรัม 

 
 
22. ใช้วิธีคิดย้อนกลับจำกกำรลบเป็นกำรบวก และจำก 

กำรคูณเป็นกำรหำร จะได้ผลดังแผนภำพ 

               จ ำนวนที่ใส่เข้ำไป 

 
ดังนั้น ผลบวกของจ ำนวนนับ a ที่เป็นไปได้ทั้งหมด 
เท่ำกับ 22 + 14 + 7 + 2 = 45 
 
 

23. () แทนตู้เก็บของที่เปิด และ () แทนตู้เก็บของที่ปิด  
ของนักเรียนแต่ละคนที่ได้เปิดและปิดตู้เก็บของตำม 
เงื่อนไขเสร็จแล้วตำมล ำดับ 

 
 

หลังจำกนักเรียนคนที่ 1 เปิดตู้เก็บของทุกตู้แล้ว 
ตู้เก็บของหมำยเลข 1 จะเปิดไว้ตลอด 
 

หลังจำกนักเรียนคนที่ 2 ปิดตู้เก็บของที่เปิดอยู่หรือเปิด 
ตู้เก็บของที่ปิดอยู่ที่ตู้หมำยเลขท่ีเป็นพหุคูณของ 2 
จะได้ว่ำตู้เก็บของหมำยเลข 2 จะปิดไว้ตลอด  
 

หลังจำกนักเรียนคนที่ 3 ปิดตู้เก็บของที่เปิดอยู่หรือเปิด 
ตู้เก็บของที่ปิดอยู่ที่ตู้หมำยเลขท่ีเป็นพหุคูณของ 3 
ตู้เก็บของหมำยเลข 3 จะปิดไว้ตลอด  
 

หลังจำกนักเรียนคนที่ 4 ปิดตู้เก็บของที่เปิดอยู่หรือเปิด 
ตู้เก็บของที่ปิดอยู่ที่ตู้หมำยเลขท่ีเป็นพหุคูณของ 4 
ตู้เก็บของหมำยเลข 4 จะเปดิไว้ตลอด  
 

จำกเหตุกำรณ์ท่ีเกิดขึ้นจะพบว่ำถ้ำหมำยเลขตู้เก็บของ 
เป็นจ ำนวนที่มีจ ำนวนตัวประกอบเป็นจ ำนวนคี่ตัว  
หลังจำกนักเรียนทุกคนเปิดหรือปิดตู้แล้วตู้เก็บของนั้น 
จะถูกเปิดไว้   
ถ้ำหมำยเลขตู้เก็บของเป็นจ ำนวนที่มีจ ำนวนตัวประกอบ 
เป็นจ ำนวนคู่ตัว หลังจำกนักเรียนทุกคนเปิดหรือปิดตู้ 
แล้วตู้เก็บของนั้นจะถูกปิดไว้  
 

ดังนั้น หลังจำกท่ีนักเรียนเปิดหรือปิดตู้ตำมเงื่อนไขครบ 
ทุกคนแล้ว จะมีตู้เก็บของที่หมำยเลขตู้มีจ ำนวน 
ตัวประกอบเป็นจ ำนวนคี่ตัว เปิดอยู่ท้ังหมด 5 ตู้ คือ 
ตู้หมำยเลข 1, 4, 9, 16, 25 



 

 

24. จำกสมบัติของมุมและเส้นขนำน จำกรูปจะพบว่ำ 
รูปสำมเหลี่ยมเล็ก  มีมุม  ประชิดกับมุม 120o  
และมีมุม  = 46o และ มุม  = A  
เนื่องจำกผลบวกของขนำดของมุมภำยในของ 
รูปสำมเหลี่ยมจะเท่ำกับ 180o 
ดังนั้น มุม A จะเท่ำกับ 180 – 60 – 46 = 74o 

 
 
 

25. จ ำนวนของแท่งแม่เหล็กท่ีใช้ในกำรสร้ำงปริซึม 
หกเหลี่ยมได้จำกกำรบวกจ ำนวนด้ำนของฐำนบน 
กับฐำนล่ำงและจ ำนวนแท่งแม่เหล็กในแนวตั้ง 
(เท่ำกับจ ำนวนจุดยอดของฐำนบน)  
จ ำนวนแท่งแม่เหล็กทั้งหมด  
= (จ ำนวนด้ำนของฐำนบน x 2) + จ ำนวนจุดยอด 
  ของฐำนบน 

จ ำนวนด้ำนที่ฐำนบนสำมำรถเป็นไปได้ดังนี้ 
รูป ① : 6 ด้ำน 
รูป ② : 6 + (5 + 4) ด้ำน 
รูป ③ : 6 + (5 + 4) + (5 + 3 + 4) ด้ำน 
รูป ④ : 6 + (5 + 4) + (5 + 3 + 4) 
     + (5 + 3 + 3 + 4) ด้ำน  
  .   .   . 

รูป ⑩ : 6 + (5 + 4) + (5 + 3 + 4) 
     + (5 + 3 + 3 + 4) + … +  

  (5 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 4)   
     ด้ำน 

จะได้ว่ำ จ ำนวนของด้ำนที่ฐำนบนที่เพิ่มขึ้นทั้งสองข้ำง 
เป็น 5, 4 และจ ำนวนของด้ำนที่ฐำนบนตรงกลำง 
เพ่ิมข้ึนครั้งละ 3  

นั่นคือ รูป ⑩ มีจ ำนวนด้ำนที่ฐำนบนคือ  
6 + (5 x 9) + (4 x 9) + {3 x (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6  
+ 7 + 8)} = 195  

จ ำนวนจุดยอดที่ฐำนบนสำมำรถเป็นไปได้ดังนี้ 
รูป ① : 6 จุด 
รูป ② : 6 + (4 + 3) จุด 
รูป ③ : 6 + (4 + 3) + (4 + 2 + 3) จุด 
รูป ④ : 6 + (4 + 3) + (4 + 2 + 3)  
     + (4 + 2 + 2 + 3) จุด 
  .   .   . 

รูป ⑩ : 6 + (4 + 3) + (4 + 2 + 3)  + (4 + 2 + 2 + 3)  
     + … + (4 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2  
     + 3) จุด 
และจำกจ ำนวนของจุดยอดที่ฐำนบนที่เพ่ิมขึ้นทั้งสองข้ำง
เป็น 4, 3 และจ ำนวนของจุดยอดท่ีฐำนบนตรงกลำง 
เพ่ิมข้ึนครั้งละ 2  
นั่นคือ รูป ⑩ จ ำนวนของจุดยอดท่ีฐำนบนคือ  
6 + (4 x 9) + (3 x 9) + {2 x (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 
+ 7 + 8)} = 141 
 

ดังนั้น จ ำนวนของแท่งแม่เหล็กทั้งหมดที่ใช้ในรูป ⑩ 
เท่ำกับ (195 x 2) + 141 = 531 แท่ง 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

26. เรียงล ำดับคะแนนกับข้อสอบข้อที่ตอบถูกได้ดังนี้ 

คะแนน ข้อที่ตอบถูก 
10 คะแนน ข้อ 1 
20 คะแนน ข้อ 2 
30 คะแนน ข้อ 1 กับ ข้อ 2   หรือข้อ 3 
40 คะแนน ข้อ 1 กับ ข้อ 3 
50 คะแนน ข้อ 2 กับ ข้อ 3 
60 คะแนน ข้อ 1  ข้อ 2 และข้อ 3 

 นักเรียนที่ตอบข้อที่ 3 ถูก มีเพียง 20 คน โดยเป็น 
นักเรียนที่ได ้40 คะแนน 7 คน  
นักเรียนที่ได ้50 คะแนน 2 คน และนักเรียนที่ได้  
60 คะแนน 6 คน นอกนั้นตอบข้อ 3 ถูกเพียงข้อเดียว 
ดังนั้น นักเรียนที่ได้ 30 คะแนน โดยตอบข้อ 3 ถูก 
เพียงข้อเดียวมี 20 – 7 – 2 – 6 = 5 คน 
 

เนื่องจำกมีนักเรียนที่ตอบถูกเพียงข้อเดียวทั้งหมด  
10 คน โดยเป็นนักเรียนที่ตอบข้อ 2 ถูกเพียงข้อเดียว  
4 คน และเป็นนักเรียนที่ตอบข้อ 3 ถูกเพียงข้อเดียว  
5 คน  
ดังนั้น จะมีนักเรียนที่ตอบข้อ 1 ถูกเพียงข้อเดียว  
10 – 4 – 5 = 1 คน  
 

เนื่องจำก นักเรียนในห้องของมีนมีท้ังหมด 30 คน  
จะได้ว่ำนักเรียนที่ได้ 30 คะแนน จำกกำรตอบ 
ข้อสอบข้อ 1 กับข้อ 2 ถูก มี  
30 – 1 – 4 – 5 – 7 – 2 – 6 = 5 คน 
 

เนื่องจำก คนที่ตอบข้อ 2 ถูก จะมีคะแนน 20 คะแนน   
30 คะแนน (ข้อ 1 กับ ข้อ 2) 50 คะแนน และ  
60 คะแนน  
 

ดังนั้น จะมีนักเรียนที่ตอบข้อ 2 ถูก ทั้งหมด  
4 + 5 + 2 + 6 = 17 คน 

 
 
 

27.  พีระมิด 3 ชั้น จะมีจ ำนวนหน้ำลูกบำศก์ ดังนี้ 
 ด้ำนใต้ฐำนเท่ำกับ 3 x 3 = 9 หน้ำ 
 ด้ำนข้ำงเท่ำกับ (3 + 2 + 1) x 4 = 24 หน้ำ 
 ด้ำนบนเท่ำกับ 3 x 3 = 9 หน้ำ (มองจำกด้ำนบนลงมำ) 
 ดังนั้น จ ำนวนหน้ำของลูกบำศก์ เท่ำกับ  
 9 + 24 + 9 = 42 หน้ำ 
 เนื่องจำกพีระมิด 3 ชั้น มีพ้ืนที ่168 ตำรำงเซนติเมตร  
 จะได้ว่ำ หน้ำของลูกบำศก์หนึ่งหน้ำจะมีพ้ืนที่เท่ำกับ 
 168/42 = 4 ตำรำงเซนติเมตร 

 

 ถ้ำสร้ำงพีระมิดในลักษณะเดียวกันสูง 6 ชั้น 
จะมีจ ำนวนหน้ำลูกบำศก์ ดังนี้ 

 ด้ำนใต้ฐำนเท่ำกับ 6 x 6 = 36 หน้ำ 
 ด้ำนข้ำงเท่ำกับ (6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1) x 4  
         = 84 หน้ำ 
 ด้ำนบนเท่ำกับ 6 x 6 = 36 หน้ำ (มองจำกด้ำนบน 

ลงมำ) 
 

 ดังนั้น พ้ืนที่ผิวของพีระมิด 6 ชั้น เท่ำกับ  
 (36 + 84 + 36) x 4 = 624 ตำรำงเซนติเมตร 
 
 
28. จำกอุณหภูมิตัวอย่ำงที่ก ำหนดให้ และควำมสัมพันธ์  

 องศำเซลเซียส = (องศำฟำเรนไฮต์ – 32) x 

A
B  

 จะได้ว่ำ 50 = (122 – 32) x 

A
B   

 ดังนั้น 

A
B = 5

9  

 ดังนั้น อุณหภูมิในวันเสำร์ของเมืองนี้ในหน่วย 

 องศำเซลเซียสเท่ำกับ (60 – 32) x 

5
9 = 15.5555 

   16oC   
 

 
 
 



 

 

29. จำกกรำฟจะได้ว่ำ ในปี 2016 มีพ้ืนที่จอดรถ  
26,000 ตำรำงเมตร 
เนื่องจำก รถยนต์ 1 คัน ใช้พื้นที่จอดรถ  
10 ตำรำงเมตร 
จะได้ว่ำ ป ี2016 มีรถเข้ำจอดได้ทั้งหมด  
26,000/10 = 2,600 คัน  
และจำกกรำฟจะได้ว่ำ ในปี 2016 มีรถยนต์ทั้งหมด 
2,800 คัน  
ดังนั้น มีรถยนต์ที่ไม่สำมำรถหำที่จอดได้  
2,800 – 2,600 = 200 คัน 
  
 

30. เมื่อพิจำรณำภำพจำกมุมมองด้ำนบน ด้ำนหน้ำ 
และด้ำนข้ำงทำงขวำของแบบจ ำลอง แล้วเขียน 
จ ำนวนของลูกบำศก์ที่วำงซ้อนกันในแต่ละต ำแหน่ง 
ลงบนภำพที่ได้จำกกำรมองด้ำนบน จะได้ 2 แบบ ดังนี้ 

   
  แบบ A     แบบ B 

พิจำรณำกำรวำงบล็อกในชั้นที่ 1 ของแบบ A และ 
แบบ B มีดังนี้ 
  - กรณีวำงบล็อกชนิดลูกบำศก์เดี่ยวทั้งหมด มี 1 วิธี 
  - กรณีวำงบล็อกชนิดลูกบำศก์คู่ 1 บล็อก และที่เหลือ   
    วำงบล็อกชนิดลูกบำศก์เดี่ยว มี 4 วิธ ีดังนี้ 

 
    วิธีที่ 1        วิธีที่ 2        วิธีที่ 3        วธิีที่ 4 

    - กรณีวำงบล็อกชนิดลูกบำศก์คู่ 2 บล็อก และที่เหลือ   
    วำงบล็อกชนิดลูกบำศก์เดี่ยว มี 2 วิธ ีดังนี้  

   

  

 
   วิธีที่ 1        วิธีที่ 2         

ดังนั้น ในชั้นที่ 1 สำมำรถวำงบล็อกได้ทั้งหมด  
1 + 4 + 2 = 7 วธิ ี

พิจำรณำกำรวำงบล็อกในชั้นที่ 2 ของแบบ A และแบบ B 
มีดังนี้ 
  - กรณีวำงบล็อกชนิดลูกบำศก์เดี่ยวทั้งหมด มี 2 วิธี 
    คือ แบบ A มี 1 วิธี และแบบ B มี 1 วิธี 
 - กรณีวำงบล็อกชนิดลูกบำศก์คู่ 2 บล็อก และที่เหลือ   
    วำงบล็อกชนิดลูกบำศก์เดี่ยว ส ำหรับแบบ B มี 2 วิธ ี
    ดังนี้ 

  
      วิธีที่ 1         วิธีที่ 2          

ดังนั้น ในชั้นที่ 2 สำมำรถวำงบล็อกได้ทั้งหมด  
2 + 2 = 4 วิธ ี

 

แต่ละวิธีในกำรวำงบล็อกลูกบำศก์ในชั้นที่ 1 
จะมีวิธีกำรวำงบล็อกลูกบำศก์ในชั้นที่ 2  4 วิธ ี
 

นั่นคือ มีวิธีที่จะใช้บล็อกเหล่ำนั้นมำสร้ำงแบบจ ำลอง 
ได้ทั้งหมด 7 x 4 = 28 วิธ ี

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


